

恭讀 總統手著「國父建黨六十年紀念詞」後

馬延齡

遠在六十年前的中國是由滿族執政，我們黃炎子孫——漢族都是在「高壓」「懷柔」政策下生活着，當時，政治腐敗，國弱民窮。自從鴉片戰起，於是中法戰爭、英法聯軍、八國聯軍、甲午之役等等喪師辱國的外侮接踵而至。致使中國的國際地位無形中淪入了次殖民地的地步。羅家倫先生在「新人生觀」一書中有一節是敘述「弱是罪惡，強而不暴是美」的理論，這就證實了領袖蔣先生在紀念詞中所說的：「清廷急弱的國勢，招致了列強瓜分中國的危機」。六十年前，眼看着列強都是以軍事、政治、外交、經濟……種種不同的策略來侵略中國，而清政府也到了無力抵抗生死兩難之境，於是一班有血氣，有肩膀，有熱忱的中華兒女，都風起雲湧地從事革命

，我們國父以先知先覺者的姿態，領導着全國所有的不甘做奴隸牛馬的志士，於民國十八年（公元一八九四年）的十月廿四日在檀香山創立興中會，以「驅除韃虜，恢復中國，創立合衆政府」為目標，寫下了六十年黨史的第一篇，民前七年（一九〇五）在日本成立中國革命同盟會，團結海內外的同志，經過十次光榮的失敗，終於以百折不撓的精神在武昌起義，辛亥革一命役中，中華民族興起了亙古未有的狂瀾，而一舉推翻了幾千年的專制政體創立了民主共和的大中華民國。至民國元年改組為國民黨，民國三年又改為中華革命黨，民國八年始改為中國國民黨，內部改組至民國十三年完成，以三民主義為黨的中心信仰，以世界大同為黨的奮鬥目標。

領袖蔣先生在紀念詞中提到國父建黨的宗旨是恢復中華，建立民國，平均地權，實行三民主義。而最重要的一項是保全中國五千年的文化，我們大家知道：一個普普通通的人，在社會上謀生，一定要有相當的技能與學識，假使沒有學識與技能的人，就無法在社會上立足，甚至要被淘汰掉！國家也是如此的，一個國家之沒有文化，和一個人沒有學識一樣，一個沒有學識的人，要被社會淘汰，一個沒有文化的國家，也同樣的不能生存在世界列強之中。

根據中國歷史的記載，宋亡於元，明亡於清。我們知道南宋與明朝的君主都是漢族，而元朝與滿清的君主都是異族。在異族統治中國的時候，因為我們漢族文化有着數千年的悠久歷史，不但

爲立國的張本，而朱毛匪幫則是以鬪爭製造獸性，以仇恨製造暴力，來摧殘我們愛好和平的天性。在這冰炭同爐兩個極端矛盾的現象之下，我們應該辨別是非認清敵友予共匪以嚴重的打擊，胡偉克先生在某一晚會上說過：「我們反攻，並不一定需要美援，只要克難成功時，我們還要援助美國。」這句話正可用作我們自力更生的準繩，以期反共勝利。更相信我們 國父手創的中國國民革命黨的革命成敗，是與中華民國的興亡具有不可分性，我們尤應深信「三民主義要戰勝一切」人人能够這麼堅苦卓絕地努力，最後勝利一定是我們的。

工作的配合

小屯

在下不才，自出校門迄今，亦已八九年了！歷來也會在工商界轉了幾圈。談不上什麼工作經驗。但愚者千慮，終有一得，發現我國社會上有一大缺點：——不配合；即洋人所謂的 *Coördina-*

tion，我們沒有做到。無論在各層公私組織中，僅極少數，甚至沒有談得上做到配合二字的。譬如說各項運動遊戲，常常有個人技術極佳而團體成績極惡劣者，誰都會批評說：「這些人不合作！」但是，一旦輪到自己的頭上，可就要出毛病。

爲什麼會不合作呢？基本原因在我們沒有懂得「合作」二字的真義。一般錯誤觀念是把合作當作幫忙。其實二者截然不同。幫忙或幫助，是在一個人能力所不逮時，須另一個入協同完成其工作。合作則爲：在一件集體創作中，各人各有職司，應各盡其職責，而相互間取得必要之聯繫。國父孫中山先生教訓吾人以「分工合作」，正是這個意思。舉例來說，製造一金屬機件，通常先是設計，次之爲製木型，再次爲翻沙澆鑄，最後爲毛胚加工，方能完成一可用之件。這幾步工作決非一人所能獨自完成，而完成之件其良好與否，又非僅繫於

一人之工作，蓋其中任何一步，略有疏忽，其結果必不圓滿。所以說，這件機件是數人合作的成果。從欲將該機件搬運時，如一人搞不動，則須另一人來相助，這就是幫忙了！反之，教設計的人去翻沙，教翻沙的去加工，不是做不好，就是變成越俎代庖，弄成一團糟。然而這正是我國社會中常見之事。

在一個工廠內，時常發生部份吵嘴的事，正表示了他們相互間工作上有不調和不配合的地方。所以，一個組織的健全與否，端視其組成份子對該組織的共同目標，是否澈底明瞭？對其應負職責是否認識清楚？

推而廣之：一個經濟社會是否健全，當視各業（工商業）間是否配合；一個國家是否強盛，則視其政府組織是否健全，即各級政府機關能互相配合，而不自爲政，沒有民無適從的紊亂現象，則我們對國家民族的光明前途，當深信無疑。